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CONTRIBUŢII LA VIAŢA CONFESIONALĂ A ROMÂNILOR 
ÎN FOSTELE SCAUNE SECUIEŞTI CIUC, GIURGEU ŞI CAŞIN 

ÎN SECOLUL AL XIX-LEA 

Liviu Boar 

Arhivele Statului din Târgu Mureş p!lstreazll două fonduri bogate în infonnaţii, 
majoritatea inedite, referitoare la viaţa confesională a românilor din fostele scaune, Ciuc, 
Giurgeu şi Caşin. Este vorba de fondul personal "Protopop Elic Câmpianu" şi "Protopopiatul 
Greco-catolic Gheorgheni". 

Protopopul E l ie Câmpianu 1 şi-a început activitatea în anul 1 883 ca învăţător şi preot 
la Subcetate în fostul judeţ Ciuc, apoi în anul 1 898 a fost numit inspector al şcolilor naţionale 
româneşti din zona Giurgeului şi viceprotopop al districtului Giurgeului2, fiind numit pro
topop la 1 4  octombrit: 1 908 de către mitropolitul Victor Mihaly3, funcţie pe care o va indepli
ni  până în anui 1 9 I 64. 

Pe lângă activitatea pastorală, protopopul Elie Câmpianu a avut şi preocupări 
privind istoria români lor din fostele scaune secuieşti Ciuc, Giurgeu şi Caşin, întocmind, cu 
sprij inul preoţilor din protopopiatul G iurgeului ,  mai multe lucrări, rămase în manuscris, 
privind istoria români lor din această zonă cu o istorie atât de zbuciumată. 

În continuare vom publica câteva fragmente dintr-un dosar aflat în cadrul fondului 
"Protopopiatul Greco-Catolic Gheorghieni"S. 

"După o convieţuire de peste 50 de ani (de la 1 883 încoace) în ţinutul muntos al 
judeţului C iuc şi după o activitate publică in serviciul populaţiunei româneşti din cele 4 
judeţe Ciuc, Trei Scaune, Odorhei şi Mureş6 care din timpuri imemoriabi le şi-au avut istoria 
particulară, în creierul Carpaţilor rasăriteni, mi-am ţinut de datorie a comtmica o parte din 
modE·stele-mi conoştinţe, respecfv rezultatul observărilor mele din viaţa trecută şi prezentă a 
populaţiei ,  atât siculică, cât mai \o ]rtos a celei române a aces�1 i  ţinut, acum al României între
gite, care mai figurea.ză încă. sub numele de "Secuime". Va rog deci cu toată dragostea patri
otică, sa daţi atenţiunea preţioasit acestei modeste escursiuni şi cercetari istorice de pe acest 
ţinut, cu atât mai vârtos, ca aceas·:a a fost până acum din punct de vedere românesc, mai puţin 
studiat, ba aproape cu totul trecut cu vedrea. Şi aceasta atât din partea conducătorilor Români 
ai populaţiei române din acest ţinut, cât mai vârtos din partea celorlalţi scriitori cronicari 
vechi atât din vechile Principate cât şi cei ardeleni, începând de la Gheorghe Ş incai în 
"Cronica româflilor'·, Petru Maior în "Istoria pentru începutul românilor în Dacia" şi din 
partea celor mai noi, precum: Xenopol, Haşdeu, Iorga, Hurmuzachi, Onciul, iar de la noi 
George Bariţiu, Al. Papiu Ilarian, dr. Augustin Bunea, [oan Rus şi alţi numeroşi"?. 

C upă ce schiţează o istorie a secuilor, <� aşezării lor în curhura CaiţJaţilor şi a con
v ieţuhii acestora cu populaţia românească, protopopul Elie Câmpi:mu înserează în manu
scrisul slit răspunsmile primite de la unii pi'eoţi parohi din unele localităţi, la cererea sa, 
privirld ist,Jri::� români lor ş i  a convieţuirii lor cu secuii . 

I2 tă ce îi scriu la 5 martie 1 904 Gheorghe Gherghely, preot din Frumoasa-Ciuc: 
"l..1ult onorate Domnule Protopop, 

Că în Ciuc cândva a fost gene1ală l!mba româneasca se deduce de acolo şi din acele, că multe 
numiri d(; localităţi, spre exemplu nutr;ele  hoîarelor se numesc în limba româna şi de altfel şi 
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până în ziua de azi Secuii din Ciuc întrebuinţează unele cuvinte româneşti, spre exemplu în 
judeţul Mureş şi Odorheiu, unde pentru pâşunatul de vară se adună oile pentru muls şi acolo 
se fac şi case provizorii, ei o numesc "casa maiorească" (major haz), dar in C iuc deja i se zice 
"esztena"; la şeful păstorilor - maioml i se zice "bacs" (baciu), la păstor "csoban", la coşa.rul 
(loc îngrădit) al oilor "isztrungd", iar pe cel ce mână oile în coşar îl numesc "monyitor" 
(mânător); ciubărul în care se strecoară laptele - "budako", iar cel în care se face ca.şul se 
numeşte "krenta". Iar dadl spre seara se mână oile la locul de păscut, zic că se duc apomyâl
ni" (la pornea.lă). Iar dacă secuiul din Ciuc vrea sft lege 1,m animal, spre exemplu un cal sau 
un alt dobitoc, cu ştreang lung şi-1 sloboade să pască aşa, "peanyit" (priponit) calul sau ani
malul (s-a pus pană) ( . . .  ) . În Szepvis (Frumoasa Ciuc - n.n. L. 8.) nu a exisat şcoală romano
catol ică până în anul 1 840, şi pânll în anul 1 855  copiii romano-catolici mergeau la şcoala 
romano-catolică în Ciuc szt. Miklos (Nicoleşti - Ciuc, localitate din apropierea localităţi i 
Frumoasa Ciuc - n. n. L. B.), u11:de totodată era şi oficiul parohial romano-catolic iar 
Szepvizul (Frumoasa) era filiala ac1�stei parohii. În Szepviz (Frumoasa) a fost paroh greco
catolic Gedeon Barboloviciu, care încasa - locuinţă-i proprie a susţinut şcoala şi sub preoţia 
sa copiii romano-catolici aici veneau la şcoală, dintre cari azi mai trăieşte un martor, Antal 
Emeric, care a frecventat şcoala română (subl. n. - L. B.) greco-catolică, dar pe atunci deja 
vorbeau şi învăţau ungureşte, nwm.i rugi:,::iunile le tlceau în limba română. Azi Szepvizul 
(Frumoasa) are şcoală comunală de sine stlUătoare, cu mulţi învăţători, în anul 1 890 au edifi
cat biserică romano-catolică, iar in anul 1 90 1  s-a înfiinţat parohie roman o-catolică de sine 
stătătoare; armenii asemenea posedll parohie de sine stătătoare; încă din 1 790 aveau şcoală, 
au şi în prezent, dar limba şi-au pierdut-o şi ei (subl. ns. L .B.) şi nu o mai utilizează decât în 
biserică şi  la serviciul înmormântării . În Szepviz (Frumoasa) e o locuinţă în apropierea bi
sericii greco-catolice, în prezent locuieşte în ea Miklos Mărton, această casă s-a edificat de 
către fostul protopop greco-catolic Mihail Vizoli, în 1 793 ; în ce feluri a ajuns proprietatea lui 
Miklos Mârton, nu se ştie. 

În Szepviz (Frumoasa), în afară de preot şi  cantor, abia mai sunt 3-4 famili i  de greco
catolici şi aceştia sunt maghiarizati; în comunele din mediul Ciuc-ului încă sunt toţi unguri, 
o parte au trecut prima oară la religia reformată sau aconfesională şi apoi au trecut la religia 
romana-catolică. În comuna Lovesz (Livezi n. n. L. B .), Kostelek (Coşnea, jud. Bacău, 
n . l .L.B.)  şi Tatârbukk (loc. dispârută. la graniţa dintre judeţul Harghita şi Bacău n. l .  L.B.) sunt 
în total 1 20 famili i  cari au portul românesc şi vorbesc limba română, se folosesc de vechile 
obiceiuri româneşti, spre exemplu la înmormântări fac "pomene" şi  altele. În Kostelek 
(Coşnea), şi Tatârbukk există biserică, iar în Lovesz (Livezi) este numai şcoală unde şi azi se 
propune (predă n.n.) în limba român!!. şi este numai o clopotniţă cu un clopot, ei frecventează 
biserica din Szepviz unde e şi curatorul şi centrul religios al poporenilor . . .  ". 

La 10 iulie 1 903 , Iuliu BaieşS, administratorul parohial greco-catolic din Joseni, par
ticipant, ca reprezentant al românilor din Giurgeu la Marea Adunare Naţională de la 1 

decembrie 1 91 8, îi scria următoarele protopopului Elie Câmpianu: "Parohia greco-catolică 
A ltllău (Joseni, jud. Harghita n.n.L.B.) s-a format încă înainte de anul 1 760, precum se poate 
vedea din o însemnare �eută de preotul romano-catolic din Al�lău (Joseni) şi decopiată de 
către preotul Avram Vladu . . .  Cum că într-..1devăr încă pe la anul 1 760, români i  au fost în 
număr mare, se poate vedea şi din numirile româneşti ce există şi asUi.zi aici, a munţilor, 
văilor, apelor şi câmpurilor, aşa de exemplu Munţii Tatarca, Punga, Drăguş, Găinuşa Mare şi 
Mică, câmpuri :  Tabla Roşie, râuri : Izvorul Alb, Bacta Mică şi Mare, Mureş . . .  Numătul 
fumuri lor a paroh iei A lfălău (Joseni) împreună cu filiile aparţinătoare, Csomofalva (Ciumani 
n .n .  L.B.) (este de) 1 1 5,  iarâ capetia suma de 669 coroane (şi) 80 fileri. 
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Averea bisericii greco-catolice din Alfalău (Joseni) în realităţi face suma de 20.235 
coroane şi 20 fileri, iară în bani face suma de 873 coroane şi 40 tileri din care sumă, suma de 
593 de coroane şi 40 de fileri se aplică în scopuri curat bisericeşti, iară suma de 280 coroane 
pentru beneficiul parohial. 

Pe baza unui conspcct din 30 noiembrie 1 867 se constata că s-a aflat şcoală 
românească în parohia AlflHău (Joseni) care şcoală pe timpul acela era la culmea chemării 
sale, având docenţi foane buni, unde şcolarii învăţau trei limbi şi anume limba română, 
maghiară şi germană, care şcoală în urma frecărilor politice şi populaţiei sărăcite în cele mate
riale s-a sistat cu totul,  de sine înţelegându-se şcoala, partea cea mai mare din populaţiune 
română şi-a pierdut limba maternă, înlocuind-o cu cea maghiară (subt. ns . L.B .). Portul pre
stat încă se susţine cel românesc, cioareci, opinci, cămeşia albă lucrată cu flori la grumaz, 
cuşma şi celelalte . . . ''9. 

Un alt document edificator, pentru situaţia parohiei greco-catolice din Joseni este 
raportul preotului Georgiu C iubotariu, adresat protopopului Giurgeului, Aron Boier, la 3 mar
tie 1 850, în care arăta că: "În parohia Alfaleului (Joseni) suflete se află 6 1 3 . S imbrie capătu 
secară 68 de feldere, jară oves capăt 44 de feldere, jară bani de la esei mai săraci 35  de zloţi, 
jară canonică porţie vine pe totu anulu 2 cară de tănu, afară de aceea mai jaste locu unde-i 
casa preoţescă şi biserica, alta nimica şi dintru aceasta toate împart cu cantoru mieu" l o. 

În cadrul fondului arhivistic sus-amintit există foarte multe documente pe baza căro
ra putem afla care a fost starea material! a parohi i lor greco-catol ice româneşti din secuime în 
secolul al XlX-lea. Este vorba de inventarele întocmite periodic de preoţii parohi şi înaintate 
Protopopiatului din Gheorgheni, de contractele de cumpărare a unor terenuri pentru constru
irea de biserici, de achiziţionare de obiecte de cult, de susţinere a unor şcoli confesionale 
româneşti. Toate acestea vor face obiectul unui alt studiu care să evidenţieze şi alte aspecte 
din viaţa confesională a românilor din această parte vitregită a ţării, supuşi necontenit proce
sului de maghiarizarc şi de asimilare. 

NOTE 

1 .  Date referitoare la viaţa şi activitatea - a se vedea la Liviu, Moldovan - ,.Societatea de Istoric, arhe
ologie şi etnografie judetul Mureş ( 1 924- 1940). Date biografice despre Elie Câmpianu, unul dintre înte
meietorii ei "în Marisia" Studii şi Materiale, voi. VI, 1 976, Târgu Mureş, p. 498-504. 
2. Arhivele Statului Târgu Murcş, fond personal Elie Câmpianu, dos. nr. 1, filele 1 0, I Ov. 
3 .  1dcm. f. 1 3- 1 4. 
4. Despre activitatea ulterioară anului 1 9 1 6  vezi Liviu Moldovan op. cit. 
S. Dos. nr. 79, 63 file, dactilografiate. În continuare vom cita doar fila. 
6. La 27 septembrie 1 92 1  a fost numit protopop al Târgu Mureşului, funcţie pe care o va deţine până la 
săvârşirea sa din viaţă la 21 ianuarie 1 937. 
7. Ibidem. f. 1 6. 
8. Vezi Liviu Boar - "Date referitoare la romanii din Scaunele secuieşti Ciuc, Giurgeu şi Caşin în sec
olul al XIX-lea". în "Marisia" Studii şi Materiale, voi. XXIII, XXIV, Târgu-Mureş, 1 994, p. 3 9 1 -401! + 
8 planşe. 

9. Fond cit., dos. 19, f. 45. 
10.  Ibidem. Dos. 1 8, f. 4. Documentul a fost publicat de Liviu Boar in studiul citat, p. 397. 
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CONTRJBUTION OF THE CONFESSIONAL LIFE OF THE ROMANIANS LIVING IN 
THE COUNTIES OF CIUC GIURGEU AND CASIN IN THE XIX CENTURY 

(Summary) 

Based on documents, most of lhem unpublished, which can be found in the fund of the Greco
Catholic church Gheorghieni, in the Sta·:e ·s Archives ofthe Târgu-Mureş, as well as in the personal do
cument fund of the archpricst Elie Cârnpianu, the author tacklcs aspects of the Romanian' s life in the 
counties of Giurgeu, Casin and Ciuc in the 1 9th century. 

For centuries, a great number of native Romanians have l ived in this region. Besides them, 
the Szecklers ha ve settled ·down. 

The Hungarian authorities have waged a politics of denationalisation against the Romanians 
from these territories. Thus today, in tht: settlemnts where in the last century there was a population of 
Romanians with priests and churches of their own, there are only a few families that havc Romanians 
names but who have lost their language and customs. 

The author publishes some novel documents referring to the spiritual life of the Romanians in 
thc former Szeckler villagcs in the 1 9th century. 
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